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Néhány megjegyzés a tervbe vett szindikátusról. 
Milyen lehet ezután a termelő helyzete. — Kinek 
Jó a szindikátus. Makó termelőinek tiltakozniok

kell ellene.

Alna <2.UVi

A makói hagymaforgalom Szeren­
csétlen agyonszabályozása után még 
maradt annyi életereje, hogy neki 
menjen az njghagymaszezonnak, ám­
de ezt a benne megmaradt kis 
szuszt akarják végleg megfojtani 
egy tervbe vett szindikátussal.

VSf is az a szindikátus í 
Az, hogy Makő városa, mintán a 

zöldségközpont ép agy, mint Új­
vidék városának, Makónak is fel­
mondta a megbízatást, melyet a 
hagymaforga 1 oni lebonyolítására 
nézve elvállalt, a felmondás dacára 
részese akar maradni a hagymafor­
galomnak és e célból a kereskedő­
ket egy társaságba... szindikátusba

akarja tömöríteni, s velük együtt 
lebonyolítani az 1 ól s. -»vi hagyma 
és zöldségforgalmat.

Mit kereshet a város í 
A város ezen az üzleten legalább 

is fél millió koronát kereshet, ha 
tekintetbe vesszük az idei árakat 
és az ezidén Makóról elszállított 
hagymamennyiséget. Makó városa 
ugyanis a terv szerint*, a haszon 
10 százalékában részesedne, ami 
mint azt fentebb írjuk, fél milliót 
jelentene a városnak.

Lehetetlen terv,
azonban a szép haszon dacára ez a 
terv, mert ez a haszon csak első 
szempillantásra tetszik nagynak. Ám 
ha tekintetbe vesszük, hogy milyen 
áldozatokkal jár ennek a haszonnak 
a megszerzése s hogy milyen hely­
zetbe kerülnek a szindikátus által 
Makó városának legszorgalmasabb, 
logdolgosabb emberei, akkor alig 
hisszük, hogy akadjon valaki, aki 
ebből a haszonból kérjen. Mert vizs­
gáljuk csak figyelemmel, mi is 
lenne akkor, ha ez a szindikátus 
létrejönne. Az összes kereskedők 
egy táborban lennének, azaz egyet­
len vevő lenne a piacon négyezer 
eladóval szemben, ilyen lehetetlen 
viszonyok mellett csak az volna 
lehetséges, hogy az egyetlen vevő 
az eladók rovására ngy formálná a 
piacot ahogy ő akarná. Igen könyen

lehetséges volna még az is, hogy 
az egyetlen vevő csak a maximális 
áron alul lenne hajlandó vásárolni. 
•>ui lenyomná az árakat, hisz más­
nak úgy sem adhatja el a termelő 
áruját. Mindezeken felül, feltámad­
nának, a régi világ összes hagyma- 
bajai. Lenne derűre-boriira „anstan- 
dotú-i" packázás az eladóval. A ter­
melő ezer és ezer bosszantása s 
vexálása. Ez mind előfordulhat ak­
kor, midőn csak egy vevő, de négy­
ezernél több eladó van a makói 
hagymapiacon. Ennek a lehetetlen 
tervnek csak egyetlen morális elő­
nyét látjuk s ez az, hogy a maxi­
mális árakat soha és semmi esetben 
sem léphetné túl a termelő, mert a 
vevő-,- mint azt' megirtvk, -inkább 
annak a leszorítására törekednék.

A makói kereskedők is fáznak 
a szindikátustól. Makón 123 igazol­
vánnyal biró hagymakereskedő van. 
Már a hagyruakereshedők természet­
rajzánál fogva, mihelyt egyesülésről 
van szó, pont 123 felé szaladnak. 
Már pedig meglehetős szigorúan 
beszélnek velük a szindikátust ille­
tőleg. Meg lett mondva a kereske­
dők legtöbbjének, hogy aki nem 
akar belépni a szindikátusba, azt 
bojkott alá veszik, az szállítási iga­
zolványokat kapni nem fog, szóval, 
utilapot kötnek a talpára. Fáznak 
a kereskedők attól, hogy csak az 
eddigi kvóta alapján részesedhetnek 
a jövendő üzletekben, már pedig a 
kereskedelem élve mindig szabad­
ságot és fejlődést kíván. Ezen az 
ideális okon kívül attól is tartanak 
a kereskedők, hogy a kvóta megál­
lapítása nem nagyon kívánatos rá­
juk nézve, mert ez nyújthat a leg­
biztosabb alapot az adókivetéseknél, 
ahol emberemlékezet óta minden 
kereskedő, mint szánalomra méltó, 
tönkre ment egyén szeret szerepelni.
.1 régi rossz jobb, mint a biztosan 

roszabb
ezt vallják a kereskedők, akik egy­
általában nem tudnak belenyugod­
ni a szindikátus gondolatába s mi

ezt megértjük, csak azt nem. hogy a 
teimélőkhogy nyugodnak bele, hogy 
az ő bőrükön tanácskozzanak szindi- 
tusról, vagy bármely olyan alaku­
latról mely a termelői érdekeket a 
legkevésbé is sérti. Megbízható for- 

! r<isből tudjuk, hogy Budapest fővá­
ros ellene vau a szindikátusnak, 
mert neki csak egy érdeke van s 
ez, hogy szükségletei fedezésénél 
ne tolakodjék közéi és a, termelő 
közé - a szindikátus, i >e tudjuk 
azt is, hogy a szabad kereskedelem 
minden megkötésének a leghevesebb 
ellenzője a kereskedelemügyek élén 
álló kiváló miniszter Szterényi József.

A makói termelőknek érdeke, 
hogy minél előbb s minél meggyő­
zőbb formában juttassák el tilta­
kozásukat Nztcrenyi József minisz­
ter elé, a hagymaforgalmat érintő 
legújabban tervbe vett korlátozd 
intézkedések és alakulások ügyében. 
Meg kell mondani a miniszternek, 
hogy Makón ugyananyi hagyma te­
rein mint eddig tormett s esak a 
korlátozó intézkedések az okai 
annak, hogy se a katonaság se a
nagyvárosok nem tudnak hagymá­
hoz jutni.

Makó város hatóságainak
amúgy is lehet haszna a hagyma­
forgalomból ha nem állítja oda a 
helyzetet, hogy négyezer vevővel 
szemben csak egyetlen vevő le­
gyen, a szindikátus. Ha más haszon 
nem is marad mint négyezer ter­
melő család nyugalma és existen- 
ciájának békés fejlődése, már ez is 
elég nagyon. Fel kell világosítani 
minden egyes tényezőt arról, hogy 
a tervbe vett országos eél, hogy a 
hadsereg, nagyobb ipari vállalatok 
és városok hagymával való ellátása 
máskép is lehetséges, mint szindi­
kátus utján. Kérdezzék csak meg 
a kereskedőket és Győri István 
miniszteri tanácsost, a kertészeti 
és zöldségügyek referensét, aki 
előtt ez ügyben, a makói kereske­
dők kifejtették mindennek lehető­
ségét. 8 ha minden fórumon helye­
sen informálják az illetékes körö­
ket. lehetetlen, hogy megne győz­
zenek mindenkit arról, hogy nem 
kell itt, szindikátus, kirendeltség, 
vagy központ, — csak egy kell, a 
hagymaforgalom szabadsága, ami 
ngy a kereskedő, mint a sok ezer­
nyi termelő egyetlen érdeke.

71 1- -ít---- t *l\ ukkk nirei,
Béketárgyalások az en fen­
ték- — A romániai béke.

A Newyork World állítólag 
hiteles helyről származó értesü­
lést közöl, amely szerint a köz­
ponti hatalmak és az entente 
kormányai között béketárgyalá­
sok vannak folyamatban. Ezeket 
a béketárgyalásokat az idézett 
lap jelentése szerint Wilson kez­
deményezésére és javaslatai alap­
ján kezdték volna meg.

Alá, kedden este jár le a 
Romániával kötött fegyverszüneti 
szerződés. Minthogy a román 
kormányválság miatt a tárgyalá­
sok napokig szüneteltek, a fegy­
verszünetet nyolc, legfeljebb 14 
napra meg fogják hosszabbítani. 
Ez idő alatt remélhetőleg végle­
gesen megkötik a békét.

A politika hírei.
Vázsonyi Becsben.

A ázsonyi Vilmos igazságügymi" 
nlszter tegnap délután Bécsbe uta­
zott és ma kihallgatáson jelenik 
meg a király előtt.

Politikai körökben rendkívüli fi­
gyelemmel várják az igazságügy- 
miniszter kihallgatását és általában 
azt hiszik, hogy az jórészt hozzá­
járul a helyzet tisztázásához.

\ ázsonyi audienciája után, mint 
értesülünk, formális egyezkedési 
tárgyalások indulnak meg, a mun­
kapárton most ezekhez a tárgyalá­
sokhoz komoly reménységet fűznek, 
úgy tudjuk azonban, hogy lényeges 
engedményekről, olyanfélékről, a 
minőket a munkapárti ellen javas­
latokban az általános vita során 
tettek, szó sem lehet.

Az igazságügyminiszter, aki a 
javaslatot képviseli, semmit sem 
enged lealkudni, részletkérdésekben 
történhetnek módosítások, maga is 
felajánlott garanciákat a választójog 
körül, a kerületi beosztás terén' és 
a büntetőjogi rendelkezésekben, de 
a választójogban magában a jogki­
terjesztés mértékében nem lehet 
engedni. Wekerle miniszterelnökről 
főleg a munkapárton, úgy tudják 
hogy a szombati és hétfői beszédek 
után is hajlik a megegyezés felé.

I jP8gal| I Ji 23 és 24-én mérsékelten felemelt helyárakkal.

O nD I n I M Jegyek előre válthatók.
Minden idők feymonumenfsiisebb 8Íkot3S3. Makói Uránia Mozgófényképszinház.
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Hivatalos jelentések.
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Makői Független UisAtr

Vezérkarunk jelentése
Hi vat a Ion jelén téa.

Budapest, március 19. 
Nem történt különös esemény.

A vezérkar főnőké.

Német vezérkar jelentése.
Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, március 19.
Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös hadcsoport ja^: 

A orosz, bajor és szász hadosztá­
lyok roham csapatai Flandriában 
eredményes felderítéseket végeztek 
és eközben több mint 300 belgát 
elfogtak. Este a tengertől a Labas- 
sei csatornáig fokozódott a tüzér­
ségi harc. A harcvonal többi része 
mérsékelt harcok között maradt

A német trónörökös és (íaltv.itz 
tábornok hadcsoportja : Jowincourt- 
nál bádeui rohamcsapatok erős harc 
után ‘20 foglyot hoztak magukkal 
az ellenséges árkokból. A tüzérségi 
harc Reims mindkét oldalán és a 
Champagneban idónkint feléledt, 
Verdim északi a ve vonal erejében 
növekedett, felderítéseinket foly­
tattuk. A maás keleti partján éj­
szakai osztagok ötvenhat foglyot 
szállítottak be.

Albrecht wiirtembergi herceg 
hadcsoportja ; A Lotharingiai arc- 
vonal számos szakaszán, a Tegezek­
ben és a Sundgaubán a franciák 
élénk tevékenységet fejtettek ki.

Tegnapi légi harcban és a föld­
ről 23 ellenséges repülőgépet es 
2 léggömböt lőttünk le.

A többi harctéren nincs újság.
Lndcmioríí.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A német kancellár
az általános helyzetről.

A birodalmi gyűlés ma a költség­
vetést tárgyalta. A vita során fel­
szólalt Haertling gróf kancellár is, 
aki a következő beszédet mondotta:

— Miként tavaly november 29- 
ikén bejelentettem az orosz béke­
tárgyalás kezdetét, most jelenthe­
tem, hogy végre a kérdés olyan 
pontra jutott, amikor igent vagy 
nemet kellett mondani. S a békét 
Moszkvában, a nagy kongresszuson 
is ratifikálták.

— Az orosz szerződésben nincs 
abból semmi, amit az antant bele­
magyaráz. Az antant rágalmaival 
szemben megállapítom, hogy az az 
orosz szerződésben nincs szóleala- 
csenyitásról. sem annexióről. Orosz- 
szország mint egyenrangú nagyha­
talom szerepel.

— Kurlandot nem anriektáltuk, 
Kurland önmaga ajánlotta föl a csá­
szárnak csatlakozását. Livland is 
ezt akarja tenni. Lengyelország 
végleges sorsáról, megalakításáról 
Németország, a monarkia és Len­
gyelország együttesen határoznak.

-- Remélem, hogy Romániával 
hamarosan békét kötünk.

Ne legyünk elfogultak: ha 
Keleten béke lesz F rövidesen, de 
a világbéke még messze van. Az 
antant nem akar háborús céljairól 
lemomdam, ők nem akarnak békét. 
Hajlandók vagyunk tehát tovább is 
fölvenni a küzdelmet.

Sondoskodós
a népruhúzásrő!.
Újabb kormányrsndslsísk.

A hivatalos lap vasárnapi szá­
mában jelent meg a kormánynak 
régóta vált rendeleté ruházati cik­
keket beszerző részvénytársaság 
alapításáról. Erre a rendeletre 
tudvalevőleg az adott okot, hogy 
a rettenetes drágaság miatt ruhát, 
cipőt vennie ma csak a vagyonos 
embernek lehet. A rendelet ugyan 
megkésve érkezett, de még mindig 
jobb, hogy végre meghozták, mint­
ha egyáltalában nem csinálták volna 
meg. Főbb pontjaibhn igy szól :

A ruházati ügyek egységes inté- 
zésésének érdekében a kereskede­
lemügyi miniszter fölhatalmaztatik, 
hogy a katonai igazgatás ruházati 
szükségletének és a polgári lakos­
ság ruházati cikkekkel való ellátá­
sának biztosítása végett megtehesse 
mindazokat az intézkedéseket, ame­
lyekre a háború (‘setére szóló kivé­
teles intézkedésekről alkotott törvé­
nyek a minisztériumot a textil- és 
tex.titkom ekeid ipar, továbbá a bér­
es bőrfeldolgozó ipar termelésének 
biztosítása és fokozása, a ruházati 
cikkek céljaira alkalmas textil- (idő­
éi tve papirosfonál) és bőripari nyers­
anyagok. félgyártmányok és kész • 
gyártmányok, valamint az ezekből 
készült akár uj, akár már használt 
(ócska) ruházati cikkek behozatalá­
nak. forgalmának, földolgozásának 
és fülhasználásának szabályozása, 
közszükségleti c--lókra való igény- 
bevétele és az utóbb említett ruhá­
zati cikkek árának megállapítása 
tekintetében felhatalmazzák és evég­
ből a minisztérium által vagy egyes 
miniszterek által e tárgyban kibo­
csátott rendeletcktói közérdekből 
eltéréseket állapíthat meg.

A kereskedelemügyi miniszter a 
jelen ion (leleten alapuló hatáskörét, 
valamint a textil- (ideérve a papi­
rosfonál) és a bőripart érintő ügyek­
re alakit ott háborús gazdasági szer 
vezetek ( központok, bizottságok stb.) 
ügyeinek kormányhatósági intézését, 
továbbá e szervezetek birtokában 
levő vagy birtokukba jutó készletek­
kel való rendelkezési jogot általa 
kinevezendő miniszteri meghatal­
mazottra egészben vagy részben 
átruházhatja.

A rendelet harmadik szakasza 
büntető rendelkezéseket tartalmaz, 
hat hónapig terjedhető elzárás és 
kétezer koronáig terjedhető pénz­
büntetés sújthatja azt, aki a rende­
letet megszegi. Külön rendelet szól 
a ruházati cikkeket beszerző rész­
vénytársaság alakításáról, amely a 
Népruházati Bizottság üzleti tenni­
valóit fogja ellátni. A kereskede­
lemügyi miniszternek egy kapcsola­
tos rendelete arról intézkedik, hogy 
a Népruházati Bizottságban egyes 
szövetkezeteket, társulatokat kik 
fogják képviselni.

NAPI HÍREK

Március 20.

Fellobog lelkűnkben az emlékezés 
bus szövétneke s fájdalommal emlé­
kezünk meg minden magyar szív 
fájdalmáról s ölök büszkeségéről, 
Kossuth Lajosról, aki ma, 21. 
esztendeje hunyta le örök álomra 
szemeit, messze az édes hazától. 
Túráiban.

Csak a büszkeségünk nagyobb 
fájdalmunknál, hogy a mienk volt 
(i, aki örök, ragyogó s szent pél­
dáját adta unnak, hogy milyennek 
kell lennie az igaz magyarnak.

Ma midőn azt látjuk, hogy Kos­
suth Lajos szent tanításait váltják 
valóra a késői unokák el s rontják 
a jog terén a válaszfalat ember és 
ember között. a Kossuth Lajos ha­
lála napján kell, hogy újból meg­
erősödjék bennünk az a hit, hogy 
meg nem alkuvó hittel s lelkese­
déssel küzdjünk Kossuth Lajos esz­
méinek valóra váltásáért. Az ő em­
lékezete. életének példája s tanítá­
sai erősítsenek meg mindenkit eb­
ben az országban a függetlenségi 
eszmék megvalósulásáért irány u ló 
küzdelemben.

Hazitmennek az ukrá­
njai hadifoglyok. \ belügy­
in mister 3187 j állt számit nen- 
delete folytán felhívja a hadi­
fogoly ügyeleti tiszt az összes 
munkaadókat, hogy náluk lévő 
Fkrajnai illetőségit s oda vissza 
térni is szándékozó hadifoglyok­
ról legkésőbb e hó 23 ig ide 
jelentsék he I. név 2. születés 
3. illetőségi hely 4. és személyi 
adatait. Hfg. ügy. tiszt.

— A szeretetház márciusi ün­
nepe. A makói Erzsébet szeretet bár­
ban f. 17.-én mff/tartolt in á r r i a .< 
la.-ki ünnepéi;ien 337. ~>/i A. t/i/nlt be 
hadiárváink javára. A .név.- érdek­
lődésért és felülfizetésekért ez álon 
is hálás köszönetét fejezi ki az 
Erzsébet s: crefetház iga: go tásáno.

— Ijabb összeírás n makói liá 
vaknál. Ezúttal nem kell félni. Nem 
rekvirálás, vagy kutatás lesz. csak 
országos összeírás. A húsvéti ün­
nepek alkalmával tanítók fognak 
járni liázról-ltázra s össze fogják 
irid mindegyik házból hányán vo­
nultak be katonának ? Ki esett el ? 
Ki lett rokkant ? Maradt-e had lár­
va ? Ki van hadifogságban ? Kihalt 
meg a hadifogságban ? Mindezen 
adatokra statisztikai célokból van 
szükség, ezért teli it mindenki kéz- 
zéggel adja meg az erre vonatkozó 
felvilágosítást.

— Lopás a tanyán. Joó dá­
nos csörgőmén ti tanyájába isme­
retien tettesek betörtek s mint­
egy 500 korona értékű gazda­
sági szerszámokat loptak. A tet­
teseket nvomozza a rendőrség.

1918 március 20.

— A trafikos rendes vevői szá­
mára félretehet árut. A pénzügy- 
miniszter megengedte, hogy a kis- 
traf i kosok rendes vevői számára 
minden kiosztásnál tiz szi­
vart, vagy tiz cigarettát és ugyan- 
ily arányban dohányt tehet félte. 
A pénzügy-igazgatóság azzal közölte 
a rendeletet a kistrafíkosokka!, 
hogy a visszaéléseket a legszigo­
rúbban fogja ellenőrizni.

Betörés egy makói cipészmii- 
lielybe. Ma éjjel ismeretlen tette­
sek betörtek Bóíli Mihály cipész
műhelyébe s onnan 5 pár női cipőt, 
guinmi sarkokat s más clpészkellé­
keket, mintegy 1500 korona érték­
ben elloptak. A tetteset nyomozza 
a rendőrség.

— Kézbesithetetlen távirat Mun­
kácsról Szabó Jánosnak János fiáról 
sürgöny érkezett. A címzett jelent­
kezzék érte a postán.

Tolvaj ruszki. Joó Imre me­
gyeház utcai lakosnál volt munkára 
kiadva egy Sándor nevű ruszki 
A nagy szabadság és békehírek 
egészen bolsevikivé tették a ruszkít, 
s a bolsevikizmust a gazdáján kezd­
te akitől zsírt s más holmikat lo­
pott el. A lopott holmival kiment 
az állomásra, hogy majd hazaszök­
jék. Előzőén azonban feltörte tár­
sainak ládáit s azokból pénzt zseb­
órát s más éték tárgyakat ellopott 
s innen is megszökött. A tolvaj 
ruszkit keresi a rendőrség.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak : 
Csengeti Katalin 5 hónapos, Bénák 
Ferenc 11 hónapos, Háti Sára 2, 
Herceg Terézia 24, Varga András
54. özv. Csányi Pál né Nagy Klára
55, Sárkány András 57 éves ko­
rában.

Zsákba vart 
meztelen menyecskék.
A „hadi tyúkok“ rémes 

bünhödése.
Ennek a világháborúnak talán 

egyik legnagyobb szégyenfoltja, 
hogy akadtak magukról megfeled­
kezett asszonyok, kik még férjeik 
ezer veszedelem közbe vívták nehéz 
csatáikat, addig ők itthon megfe­
ledkezve arról, hogy mivel tartoz­
nak magyar aszonyi mi voltuknak, 
könnyű szórakozásokat hajszoltak. 
Akadt olyan elvetemült némher F, 
aki orosz foglyokkal keresett szó­
rakozást, mig boldogtalan térje
esetleg a hadifogságban kínlódott.

Hála a gondviselésnek nem sok 
ilyen akadt nálunk. Az ilyen elve­
temült „hadi tyúkok“ megérdemlik 
minden jóérzés« ember megvetését. 
Ép ezért szolgáljon némi elégtéte­
lül sokat fáradó, tisztes. munká> 
hadiassszonyainknak, három magá­
ról elfeledkezett „hadityuk“ rémes 
bünhödése.

A pécskai főnt mentén tegnap 
reggel a járókelők rémes sikoltásra 
lettek figyelmessé. Odasiettek & 
hang irányába és elszömyedvc lát-

v, . ■ •'i ll
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ták, hogy 8 bevarrt zsákból hangzik 
a kiáltás. Kibontották a zsákokat 
hát Uram bocsa" ! három teljesen 
meztelen nő bujt ki a zsákokból.

Rövidesen kiderült, hogy a tük­
röm ópécskai hadiszalmaüzvogy elő­
ző éjjel három muszkafogollyal mu­
latott, vaiainin üsszekiilönböztek és 
a muszkák bosszúból mind a három 
teljesen ittas menyecskét levetkőz­
tették, bevatrták egy-egy zsákba és 
kitették az utszéli árokba. A ha­
difoglyokat a csendőrség elfogta és
otnrifo «1 Tv f ó - n r-3 >•= /.4 ......WI/UUVU M. lOjjVÍJ ililvvi I ■ L« 4. M ti vOj i '.J Jtx •

Ságnak.

Nyiltíér.
NEUMANN BŐSRE 

Makó
REDE 11 FERENC

Nagyvárad

március 24-én. vasárnap délben 
tartják esküvőjüket a makői i - 

raelita templomban.

Minden külön érte-itt1- bfivvu.

REGÉ

A patakmalom
tündére.

[nu : Tölgyes#/ Mihaij.
Minden j<><r fentarr,-*. 

Ue hátha mégis!
- Olyan nincs nagyságos kisasz- 

szony. Félkézzel is megfékezem és 
Mtrarántom őket.

i'e ha mégis neki eresztenéd
őket, ?

— Akkor a jő isten legyen km!- j 
más annak, aki a kocsiban vau/

— Tehát neked is ?
Nekem nem. mert én le Uul- 

nék ugrani, ahogy egyszer mar le­

ugrottam. Kicsibe múlt, imgy i -ő- 
vak i1' össze nem törték magákat.

De azt mondád az imént, hogv 
meg tudod őket fékezni!

Meg az egyenes utón, de hegy­
től lefelé ez már bajos, hia az itt 
szélen gyorsan felröppen egy madár, 
ettől már úgy megriadnak, hogy a 
lejtés utón nem lehetne őket feltár- 
tani többé.

~~ mi lenne akkor >
En leugranám a kocsiról, a 

lovak pedig bizonyára összetörnék 
magukat. De mit szólna akkor Ele­
mér ur ?

Semmit se szólhatna 1 A sze­
rencsétlenség ellen ki tehet .- 

— Akkor talán mégsem u kér tál- 
tost kellene befogni jegyző meg dá­
nos.
~ Oe éppen csak ezt a kettőt kell 

monda Etelka. És én óhajtanám, 
”°gy ez egyszer megvaduljanak 

János megdöbbenve nézett rá.
— Mit nézel y kérdé Etelka bosz- 

»znsac. Olyan nagy dolog ez ?

- A lovakkal együtt a vendég­
nek is alighanem vége lenne nagy­
ságos kisasszony!
vaT' AZt akarom ! -ÍeIent<: ki Etelka

Percnyi csend állót be. A czigánv 
síheder szinte megkövülve nézett a 
nag) sagos kisasszonyra, ki most kö-
ze cbh lepett kozzá, vállára tette ke­
zet es jól a szemébe nézett. Ettől 
a czigáuy egészen el volt ragadtat- 
' r- Szeme, arca, mindene egészen 
at volt szellemülve.

^. Jás E,ejka_ moM

■ ejtheted, hogy mit akarok. Meg te- 
szed-e az én kedvemért ?

- Meg ! kiáltá János kitörő hév- 
vou A kisasszonyért mindent meg­
teszek ! *

Hallgass hát ide János !
A na"yságos kisasszony most halk 

I ;,angoc megadta neki az utasításo­
kat. ^ János kezdetben borzadott, 
azonban Etelkának egy igéző nézé­
se elég volt arra. hogy Jápos m|u. 
deahe bele menjen.

blz aiatt’ m’g ezek történtek, 
Jjürgynek amint csak egy kicsit 
ta,pra Hidott állani, legelső dolga
rACU SMöLGyörgybe mennis felké­
résül Majthenyi doktort, a nagvsu-
fe7tS v‘lfmak,rf'gi meghitt barátját, 
k.t utazásaiban i.s ievtöbbr.vire n-u-
fa7£! - Vltt" l)1 ^szségo fölött őrkö-
<l0;t es emellett tudományosan kép- 
;etfc j?rt! Ktere természettan! meg­
figyeléseket és 
közölt.

(Folyt, köv.)

gyiij leseket is esz-

e Makó város
h i rd etmenyei,
A szalonna, zsír és füstölthus egyes 

háztartásokban levő feleslegek 
bejelentése.

h elhívom és kérem a város la­
kosságát, hogy a háztartásukban 
ievo szalonna, zsir és füstölthus fe- 

I A'-KCget, Vagyis azt a mennyiséget, 
amelyet^ egyes háztartások az or­
szág ellátatlan lakosai és a hadse­
reg élelmezésére átadhatnak, legké- 
'’Vú,o 4 11aI» alatt a városházán a 

tanácsteremben múlhatatlanul 
jelentsék be.

E bejelentés legsürgősebb meg­
tételére azért van szükség, hogy 
aniiaK alapján a közélelmezési mi­
nisztériumnál biztosíthassam azon 
szalonna, zsir és füstölthus meny- 
nyiség átadását, amelyet Makó ja- 
kosaitól kívánnak s amely mennyi- 
st-g megajánlása és biztosítása mel­
lett a Makón már megkezdett, de 
ogyidőro felfüggesztett katonai rek- 
v hálás tói s annak minden terhétől, 
minden kellemetlenségétől a polgár­
ságot végleg megszabadíthatjuk.

Amint már tudtára adtam a la­
kosságnak, a hátralevő fogyasztási 
időre,, azaz a legközelebbi sertés

meg mindenki a meglévő zsir, sza­
lonna és füstölt hús készletét és a 
lemerés alapján állapítsa meg, hogy 
a háztartásában ellátandók számára 
a fentebbi fejadag szerint mennyi 
zsírt, szalonnát tarthat vissza és 
azt a fölösleges készletét, amit az 
ország nélkülöző lakossága és a 
Katonaság számára átadhat, a kítfi- 

I mi : napi határidőre múlhatatlanul 
I Jelentse be, mert csak igy fog mó-
í nüf1 fr aIíani 8 katonai rekvizició- 

nak teljes beszüntetését kieszközöí-
jwVaÍ al,lÍ ama rendkívül nagy 

felelősseget, amelyet a kormánv „
- egyezsegileg 'megállapítandó zsir 
sza ouna es liusnemü mennyiség be- 
szál íj tiisa tekintetében rám ró.

A kérlelhellen szigorúsággal vég­
rehajtandó katonai rekvirálás a la­
kosságnak igen sok kárt és zakla­
tási okozhat, omiélfogva első köte­
lességemnek tartottam, hogy azon 
amennyire lehet enyhítsek, vagy azt 
megszüntessem.

Erre egyedüli mód, amit alapos 
megfontolás után választottunk- a 
az hogy az egész város közönsége 
neiyett bizonyos mennyiségű szalon- 
naf zsut füstölt húst felajánlunk 
“ te:ajánlott mennyiséget a felhívás 
ertelmeben teendő bejelentés ered- 
mer;yé vei biztositjuk.

Ennek elérése végett megtettem 
minden -ehetőt, most tehát a pol­
gárságon áll, hogy hazafias köteles­
ségének gyakorlása mellett, elakar- 
ja-e kerülni a bajokat és zaklatáso­
kat. s jő magyarhoz illően beje­
lenti-e nélkülözhető feletlegét ?

En abban a meggyőződésben va­
gyok, hogy a városom józan és 
mindenkor áldozatkész polgársága 
befogja látni, hogy az az ut, az a

Hirdetmény.
- A-ra?HÓi ret eSyház gondnoksága 

részéről közirré tétetik, hogy a bel- 
varosi iskola udvarán, az ujtempion* 

1 ^ÜL,és ,az ui temetőben kivágott 
akácfák folyó hd 84 én árverése» 
e! fognak adatni, és pedig a belvá­
rosi nagyiskola udvarán d. e. 11 óra­
kor az ujtemplom körül délután 2 
órakor, folytatólag pedig az ujteme- 
tobcn’ ™elyi*e a venni szándékozók 
3 vatV-tlóÍe es helyro meghivatnak.

Közhírré tétetik továbbá az i« 
hogy folyó évi május hó l.-re az 
“"temetőben csősz, azonnali belépésre 
pedig a honvédi és aradi-utcai is- 
kohtk takarításához egy takarítón» 
kerestetik, úgy a csőszségre, mint 
a takarítónői állásra vonatkozó fel­
tételek megtudhatók a városházánál 
a ret. egyházadó szedő hivatalM'n 
a gondnoknál

Makó, 1916. márc. 16.

Vsres Sándor
gondnok.

mód, amit a katonai rekvirálás el­
kerülése végett választottunk, he­
lyes es nem lesz senki olyan, aki 
teiesleges nélkülözhető készletét be 
ne adja, sőt bízom abban, hogy te­
hetősebb, vagyonosabb polgáraink 
igyekezni fognak isinél nagyobb 
mennyiségű szalonnát, zsírt felaján­
lani, hogy ezáltal szegényebb sorsú 
polgártársaink kötelezettségein is a 
lehetőségig enyhítsenek.

Ebben a reményben ismételten 
kerek mindenkit, hogy a bejelentést 
a kitűzött 4 napi imdáridő alatt 
tegye meg, ne hallgassanak az ilyen­
kor különféle tudákos elemek által 
rendesen szájra adott jósolgatásokra,
amelyek a hatósági felhívásoknak hói mindennemű 
mindig valamely rejtett célját kere- nemu
sík hanem bizzannak abban, amit a 
polgárság érdekében legjobb akarat­
tal teszünk s tegyenek eleget be­
csülettel ezen felhívásomnak és 
kérésemnek.

A bejelentett készletek után ma­
ximális árat fognak fizetni és hogy 
annál, aki a bejelentést megtette, 
nem fognak rekvirálni.

l>r. Petrovics György
polgármester.

Eladó házak.Kazhci£3r-
—*7-------— ...... utca 4. az,

alatti ház, mely áll 6 szép tágas 
utcai szobából, konyhából, élés­
kamra és mellékhelyiségekből, 
szép udvar és kerttel együtt 
örökáron eladó, úgyszintén Haj­
nal-utca 14. számú ház örökáron 
eladó. Az igási és Vásárhelyi-ufc 
közi :>0 köblös ugarföld és a 
rákosi-utfélen 11 köblös föld Vas 
Sámuel szomszédságában eladó, 
úgyszintén ottan van még két és 
félköblös föld eladó. Értekezni lehet

Bőrcsök Antal
tulajdonossal, Honvéd 428. szám 

Szél! Mihály-féle tanya.

A tisztelt közönség szive« 
figyelmébe ajánlom uj

telepemet

deszkát

Eladó ház. Rákosi­
it tea 50.

szám alatti ház, mely áll 1 szoba, 
-----  „ ociiw konyha, kamara, istálló, villany­

vágási idényig zsírból és szalonná- világítás bevezetve és mellékbe- 
i)ól®FS^éve .fejenként az óster- IyiségekbSl eladó. Értekezhetni

Horváth Ferenc tulajdonossal 
a fenti szám alatt.

melók 12 kgi.-ot, a nehezebb testi 
munkát végzők 10 kgr.-nf, az értel­
miségi osztályhoz tartozók pedig 8 
kg.-ot és külön a füstölt húsból is 
ugyanannyit tarthatnak meg a kész­
letekből. azzal a korlátozással, hogy 
a 4 éven aluli gyermekek után sza­
lonna, zsír és füstölt hús nem szá­
mítható.

Hogy a bejelentéseket minél he­
lyesebben lehessen megtenni, mérje

lécét,
tölgyfa-oszlopot

stb. a legméltányosabban sztlhóíÉ 
árakon számitok.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.
GőzfUrész-telep Imuovics-sagársit 

és Liget-utca sarkán.

Tdjfajta hirdetés. 
m‘"1" lóherélés..március 
hő 21- én

A makói túj­
fajta telepen 
f o 1 y ó é v

Th a I e r,
telejivezerA,



A szerencse útja
Kovács Sándor
papirkereskedésébe vezet

kir. osztáiysorsjáték
Főnyeremény legsze­
rencsésebb esetben

1 millió korona!
A szerencsét ne taszítsa 
el senki magától,

egy sorsjegyetvegyen
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Makói Független Ujsáe üti8 i.njtc.jus 20;

többféle magasság 
és erősségben 

beszerezhető

MÁTRAI LÁSZLÓ
Szegedi-utca 1. szám. Dégi István bádogos házában.

Szabó üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítem Makó és 
vidéke közönségét, hogy Eötvös- 
utea és a Vásárhelyi-utca sarkán 
a Gellert malommal áteilenben
szabó üzletet nyitottam,
ahol raktáron tartok egész finom 
háború előtti gyapjúszöveteket és j 
mindenféle viselő férfi és gyér- 
niek kész ruhák kaphatók. !

A közönség szives pártfogását 
iérve, maradok tisztelettel :

Háj 3ános
Férfi-szabó.

Massey Harris

ara tógép-
tulajdonosokat értesítem, hogy 
szabadságom idejéig minden­

féle

géprészeket
kaphatnak. Vásárhelyi utca 
I b) sz. Gellert malommal 

szemben. Tisztelettel

HALÁSZ Á.
gépraktáros.

A MAKÓI 
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szerdán március 20-án,

VENBERKÁK
Pásztor Árpád regénye négy felvonásban.

^ Filmre irta és rendezte : Balogh Béla. 
Főszerepben: Lenkeffy Ica, dr. Törd ay Ottó, Tösz Jenő.

Mézeshetek

Márc. 20-án

vígjáték.

Duci bácsi so vány od ni akar
vígjáték.

KÉT ELŐADÁS, délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10— 12-ig, délután 4—6-ig.

Fénztárnyitös este 7 órakor.

Nyomatott Kovács Sándor villanyerere be»endezeü könyvnyomdájában, Makón.

F;v. ' - ';V


